

A francia nagykövet látogatása Szegeden

Kedden délután érkezett Szegedre Raymond Bressier, a francia Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, akít útjára elkísért felesége és a nagykövetség kultúrta- nácsosa. Megérkezésük után a vendégek hivatalában keresték fel Prágai Tibort, a városi tanács elnökhelyettesét, majd az MTA szegedi Biológiai Központjába látogattak el. A francia nagyköveteinek és kíséretének dr. Alföldy Lajos, megbízott főigazgató mutatta be a kutatóintézetet. A vendégek keddi programja a Nagyszínházban, Donizetti Szerelmi bájtál című operájának megtekintésével zárult.

Tegnap, szerdán délelőtt a tudományegyetem rektori hivatalában dr. Leindler László akadémikussal, egyetemi tanárral, a JATE rektorhelyettesével és a francia intézet vezetőivel találkoztak a vendégek, majd részt vettek a bölcsészettudományi kar épületében rendezett George Sand-emlékkiállítás megnyitóján. Raymond Bressier és kíséretét ezután fogadta dr. Perjesi László, a megyei tanács elnöke. A délutáni városnézést követően a vendégek meghallgatták Maurice Bourgue francia oboaművész koncertjét a zeneművészeti főiskolán. A francia nagykövet ma, csütörtökön délelőtt a Felszabadulás Tsz-be látogat, s kíséretével a délutáni órákban utazik vissza Budapestre.

Jobb, több bútort

Az idén több mint száz-húszezer kétszobás lakás berendezésére elegendő, megközelítőleg tízmilliárd forint értékű bútort készült a hazai gyárakban, üzemekben. Az üzletekben várhatóan tovább javul a kínálat.

A hazai ellátást az idén elsősorban új típusú szekrényfalakkal, ülő- és fekvőbútorokkal bővítik. Exportra is gyártják a múlt évi őszi BNV-n bemutatott, dobozlyen alapuló ifjúsági bútorokat, s tervezik egy másik, sikert aratott termék, a rögzített, de otthon is szét-szedhető, s így a lakás formájához igazítható egy-, két-, háromüléses fotelek, kanapék szériagyártását is.

Pártépítés

Szocialista építőmunkánk sikere pártunk erejétől, egységétől, helyes politikájától és a tömegek támogatásától függ. Pártépítésen elsősorban természetesen politikájának fejlesztését, egységének, ideológiai-politikai felkészültségének erősítését, szervezeti rendjének és fegyelmének szilárdítását értjük, hogy valóban megfeleljen az élcspárt követelményeinek. De idetartozik a **párt létszámának alakulása is**. Igaz, hogy a párt elsősorban a kétkézi dolgozók soraiból vonja maga köré a legöntudatosabb, legaktívabb, a munkában legjobban kitűnteket. De egyben soraiba vonja a többi dolgozó osztály legkiválóbb képviselőit is. Tehát a párt összetételében visszatükrözi a szocialista építés társadalmi struktúráját. Nem a számszerűség a fontos ebben a vonatkozásban sem — bár ez sem mellékes —, hanem az az erő, amit a párttagok összessége képvisel.

A párt azonban egyben élő szervezet is, amelybe új erők áramlanak be, s amelyből el is távoznak. Sajnos, az élet törvénye az, hogy a legtöbben elhalálozás folytán, s miközben a régi harcosok emlékét ápoljuk, új harcosokkal is gyarapodunk. A párt szervezeti építése tehát a munka középpontjában áll. Ezért minden pártszerv — így legutóbb a megyei párt-végrehajtóbizottság is — évente többször is áttekinti ezt az állandó és megújuló folyamatot és politikai eszközökkel irányít és befolyást biztosít a párt számszerű építésére is. Mert igaz, hogy noha a párt önkéntes harci szervezet, de az nem azt jelenti, hogy ösztönösen történik fejlesztése.

Ha a számszerűséget tekintjük, azt tapasztaljuk, hogy megyénkben az évi tagfelvétel száma kielégítő, még ha néhány százan az elmúlt évi tagkönyvcseré során kiléptek is — vagy önként, vagy az alapszervezet tanácsára. A szocialista összetétel tűrhető, mert a felvettek 69 százaléka munkás, ezen belül 58,3 százaléka fizikai állományú. Kielégítő a nők aránya is, és lassan növekszik a 30 éven aluliak száma is.

Am a megyei párt-végrehajtóbizottság néhány negatív jelenségre is utalt. Az egyik, hogy tovább szükséges növelni — az arra legalkalmasabbak közül — a munkások arányát. Erre lehetőséget ad, hogy a szocialista brigádmozgalomban, a társadalmi és tömegszervezetekben egyre több felvételre érett munkás tevékenykedjen. A másik tapasztalat, hogy — elsősorban a KISZ ajánlásával — nagyobb útemben lehetne felvenni 30 éven aluli fiatalokat. Sajátos történelmi helyzet miatt a magyar párt a felszabadulás utáni években — alig három évtizede — lett tömegpárt. A régi harcosok — sajnos — évről évre korosabbá válnak, mert ők igen jelentős hányadot képeznek pártunkban. Ennek következtében a megye párttagjainak életkora — viszonylag elég gyors útemben — öregszik. Ez is indokolja az új, fiatal erők nagyobb arányú beáramlását. Különös figyelmet érdemes fordítani a műszaki, de főleg az agrárértelmiség tagfelvételére is. E kategória számban egyre növekszik, a termelésben betöltött súlya nagy, így indokolt, hogy a párton belül is növekedjen számuk.

Az értelmiséggel függ össze az a jelenség, amely szintén figyelmeztet bennünket. Szeged iskolaváros, több egyetemmel, főiskolával, de Vásárhelynek is van főiskolája. A szegedi József Attila Tudományegyetemen 1971-ben 43, 1973-ban 3, 1975-ben 15 hallgatót vettek fel csak a pártba, közülük is főleg negyed-

és ötödéveseket, holott kommunista szakemberképzésünknek egyik célja az, hogy már az egyetemi évek alatt eljussanak az arra alkalmasak a pártba. De, ha csak a végzősök közül veszünk fel tagokat, ezeket is csekély számban, akkor mire eljutnának a pártmunka gyakorlatának tanulásához, már távoznak az egyetemről. Így nehezen tudnak erős, stabil egyetemi hallgatói pártszervezetek és pártcsoportok kialakulni. Ha az indokoltnál kevesebbet veszünk fel, ez fékezőleg hat a hallgatók ez irányú politikai aktivitására. További probléma: lehet, hogy többen lennének alkalmasak párttagnak már az egyetemfőiskolán, de nem veszik fel őket, pedig a társadalmi élet legaktívabb fiataljai, új munkahelyükön pedig csak aztán veszik fel, ha újabb évek telnek el, és a közös munka során az erre való alkalmasságukat bebizonyítják. Holott a végzős egyetemista párttagok új munkahelyükön a pártmunka erősítői, fellendítői lehetnének. Szerencsére, ma már egyre több helyen tudatos párttaggá nevelő munkát végeznek, hogy — főleg munkás és paraszt származású egyetemi hallgatókat nagyobb számban már az egyetemen felvegyék a pártba.

III szólnánk arról is, amit a számszerűség kapcsán feltétlen hangsúlyozni kell: nem elsősorban a számszerűség a lényeg, hanem az alkalmasság. Ebben sem szabad túlzásokba esnünk, a realitásnál kell megmaradnunk. Alkalmassá tenni embereket, viszont ebben nagy felelősségük van a pártalapszervezeteknek. A XI. pártkongresszus ezzel kapcsolatban világosan fogalmazott: „A felvétel előtt a tagságra jelöltek ismerjék meg a párt programját és szervezeti szabályzatát, vegyenek részt a tömegszervezetek, a társadalmi mozgalmak, a szocialista brigádok tevékenységében. Figyelmesebben, gondosabban készítsék fel őket a párttagságra...”

Ezzel kapcsolatban ismert, hogy a Politikai Bizottság 1975. szeptember 23-i határozata előírta a párttagoknak jelöltek elméleti, politikai felkészülését.

Ugyancsak nemrégiben a megyei párt-végrehajtóbizottság — szentesi tapasztalatok alapján ezt a kibontakozó tevékenységet is áttekintette. A legfőbb tapasztalat, hogy a munkahelyen tevékenykedő pártcsoport ismeri legjobban azt a dolgozót, akit jó szívvel és felelősséggel tud ajánlani párttagnak. Másrészt: a párttagjelölt készítő tanfolyamot a legtapasztaltabb pártaktivistára kell bízni. Mindkét elemzésből kiderült, hogy ott lehet a pártmunka szükségletének megfelelő a pártépítés, ahol ezt mindennapos feladatnak és kollektív tevékenységnek fogják fel, nem bízzák rá csak a vezetőségre. A kollektíva nevelő erejét semmi nem helyettesítheti, a gazdasági, társadalmi, politikai munka választja ki azokat, akik legalkalmasabbak a párttagságra. Ezeket viszont fel kell venni!

Megnövekedtek a felvétel követelményei. Nyilvánvaló, hogy egy diplomás, vagy egy egyetemista elé magasabb elméleti előképzettségszintet kell állítani, mint egy kétkézi dolgozó elé. Elveink feladása nélkül — azaz, hogy a legalkalmasabbak, legelőzothatók szebbek, legöntudatosabbak — kerüljenek a pártba — ezt a differenciáltságot egyenként szükséges figyelembe venni. A kommunisták közössége viszont elég érett arra, hogy ezt a körülményt megértse és pártunk szüntelenül létszámában is új, friss, tettekre kész, elvhő kommunistákkal gyarapodjék.

RÁCZ LAJOS

Nőkről — nőnap előtt

A professzorasszony

A lány levelet dobott ki a haláltábor felé induló, a lepiombált vagonból. Néhány búcsúró és egy vers; ez volt a levélben. Nem volt költő. Orvos szeretett volna lenni; de amikor nem tud védekezni másképp, verset írt az emberi sorsról.



— Az volt a vágya, hogy humanusan lehessen gyógyítani a skizofréniát. Ennek a munkának szentelte volna az életét. A barátnőm volt, és értelmelennül halt meg, mint akkoriban annyian. A levelet, a verset ma is őrzöm, s ha tehetem, másoknak is megmutatom, példáját elmondom mindenkinek. Ez az üzenet nekem másért is fontos. Úgy éreztem, hogy az ő tervét nekem kell megvalósítanom. Medika voltam a szegedi egyetemen. Akkoriban a tudomány az izomrendszer biokémiáját ismerte a legjobban. Ez adta az ötletet, hogy az idegrendszer biokémiájával kezdjek foglalkozni. A tudathasadós betegekkel abban az időben még nem tudták humanusan kezelni. Ezért határoztam el, hogy megtalálom ezeknek a kóroknak az okát — biokémiai szinten. Az egyetem elvégzése után még két évig dolgoztam Szegeden; előbb a gyógyszerintézetben, majd az orvosi Vegytani Intézetben voltam demonstrátor. Olyan tanáraink voltak, mint Szent-Györgyi Albert, és Straub F. Bruno. És minden érdekelt. Hallgattam szerves- és fiziológiai, nyelveket tanultam, és eljártam Kalmár professzor matematikárára is. Persze nem lettem azért matematikus. Ezt a hivatást a lányom választotta, aki nemrégiben végzett ezen a tanszéken Szegeden.

Közéleti ember és anya egy személyben.

— Kutatni — mondja — nem foglalkozás, hanem

Az újig elegendő a burgonyakészlet

A tavalyinál több zöldség

Az üvegházakban nevelt primör zöldségfélék, ha nem is nagy mennyiségben, de már kaphatók, a lakosság tömegellátását azonban még hosszú ideig a tálire tárolt készletekből kell biztosítani. Az ellátás kilátásairól a Belkereskedelmi Minisztériumban tájékoztattak.

A tavalyi kedvezőtlen termés miatt csak tetemes importtal és korlátozó intézkedésekkel tudták az igényeknek megfelelő burgonyát tartálékolni. A mostani készletek az év elején mintegy 25 százalékkal meghaladták a tavalyit, s ez az új termésű burgonya június 5—10. körüli nagyobb tömegű megjelenéséig a lakosság kiegyensúlyozott ellátásához elegendő.

Vöröshagymából a múlt évinél nagyobb kereslet mellett is biztosítható az ellátás, miután 70 százalékkal több áll belőle rendelkezésre. A zöldségfélékből tárolt mennyiség is csaknem 60 százalékkal haladja meg az előző évit. A téli almából a tervezettnél is többet tárolták. A boltokban és a piacokon egyaránt nagy a választék.

A primörárak az első felében főleg választék-bővítő hatásuk miatt fontosak a

egész embert kívánó életforma. Néha elcsodálkozom a mai fiatalokon... Mintha rem volna bennük meg az a lelkesedés, ami mibennünk ma is megvan, pedig lényegesen jobb körülmények között dolgoznak, mint mi, akkoriban. Pedig nekem se volt könnyű, négyéves kora óta egyedül neveltem a lányomat, állandóan tanultam, képeztem magam, s ehhez bizony még a nap 24 órája is alig volt elegendő.

Persze azért a professzor-nőnek is van hobbija. Hétfő-eken madártannal foglalkozik. Fehér-tón tölti idejét, ahol a madarak viselkedését tanulmányozza.

— Ez is tudomány persze — mondja —, ez is biológia, ez is közelebb visz az élet megértéséhez.

Az egyik könyvére egy Madách-idezetet írt ajánlasként, a Tragédia utolsó két sorát. A saját életéről mondja: — Sokszor elgondolkodom Kőmíves Kelemenén. Áldozatok nélkül valóban nincs élet, nincs siker, nincs eredmény.

P. F.

lakosság zöldsegellátásában. A jelzések szerint a tavalyihoz képest valamelyest csökkent a fűtött zöldseg-termesztő terület, várhatóan többet termelnek viszont fűtetlen földeken, így a tömegellátáshoz szükséges nagyobb mennyiség kényes.

A zöldseg-gyümölcs kereskedelem január végéig összesen csaknem 3500 vagon primörzöldseg szállítására kötött szerződést a termelőikkel. Ennek alapján összességében a múlt évinél jobb primörzöldseg-ellátásra lehet számítani.

Április 7.

A költészet napja

Városházán április 7-én rendezik a költészet napja országos megnyitóját. A színház előcsarnokában Váci Mihály életét bemutató emlékkiállítást nyitnak, megkoszorúzzák a költő szobrát, délután pedig a megyei könyvtárban mutatják be a Szép magyar könyv 1976. pályázat díjnyertes alkotá-

sait, s a költészet napja alkalmából megjelent műveket. Délután a Jósavárosban átadják a Művelt Nép Könyvtérjesztő Vállalat Váci Mihályról elnevezett új könyvesboltját. Este a színházban ünnepi díszelőadást tartanak.

A költészet napja alkalmából ismét kiadják a Szép versek című antológiát.

Korszerűsít a Volán

Kényelmesebb utazás Szegeden

A Volán Tröszt 7200-as autóbúszparkja bonyolítja le az évi országos utasforgalom mintegy 30 százalékát, vagyis egymilliórd 300 millió utast fuvaroz évente. Az utasok száma évente növekedett, tavaly azon-

ban már némi csökkenést tapasztaltak, s ez a folyamat 1977-ben előreláthatóan tovább folytatódik. Ennek oka egyebek mellett, hogy a vidéki ipartelepítés befejeződésével csökkent a munkahelyükről naponta nagyobb távolságra utazók száma, s a magángépkocsik is megszorodtak, emiatt kevesebben veszik igénybe a Volán buszait. A vállalat ezért most a mennyiségi fejlesztésre eddig leköttöt erőit elsősorban a kultúraltabb utazás feltételeinek biztosítására mozgósíthatja.

Az utazás színvonalának fejlesztésére a vállalat nagy-szabású program végrehajtását kezdte meg, főként négy kiemelt nagyvárosban, Debrecenben, Szegeden, Pécsen és Győrben. Amíg tavaly az autóbúszpark 67

négy városban, addig ez a szám 1977-ben 84 százalékra növekszik, jövőre pedig valamennyi kocsit korszerű, tágasabb Ikarus—200-as családtagokra és Skoda-buszokra cserélik ki.

Az állásidő csökkentésére, a járatok jobb kihasználására ez évben a négy kiemelt nagyvárosban áttérvebbesen veszik igénybe a Volán buszait. A vállalat ezért most a mennyiségi fejlesztésre eddig leköttöt erőit elsősorban a kultúraltabb utazás feltételeinek biztosítására mozgósíthatja.

Az utazás színvonalának fejlesztésére a vállalat nagy-szabású program végrehajtását kezdte meg, főként négy kiemelt nagyvárosban, Debrecenben, Szegeden, Pécsen és Győrben. Amíg tavaly az autóbúszpark 67